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Постановка проблеми. Важливість вивчення 
гендерних проблем зумовлена змінами, що відбу-
ваються повсякчас у сучасному світі. У парадигмі 
розвитку суспільства дедалі більше актуалізується 
питання розуміння студентами гендерної рівності 
та впливу гендерних стереотипів на особистісне 
життя жінок і чоловіків. Якщо з певною статтю 
людина народжується, то гендер конструюється 
соціальним чином упродовж усього її життя. Гли-
бокі зміни, що виникають у сучасному суспільстві, 
відображаються у зміні гендерних стереотипів як 
стійких соціально-психологічних утворень.

Гендерні проблеми проявляються передусім 
у встановлених стереотипах у соціумі, тому існу-
вання в масовій культурі певних гендерних стере-
отипів, що перетворилися на поведінкові реакції 
у житті людей, призводить до гендерної дискри-
мінації і у відкритій, і у прихованій формі. Гендерні 
стереотипи часто є далекими від реальності, вони 
є неточними та відмежованими від реальної по-
ведінки жінок і чоловіків. Гендерні ролі зумовлені 
диференціацією людей на категорії чоловіків і жі-
нок, що передбачає певну нормативно визначену 
поведінку щодо людей певної статі. Сукупність 
очікувань  стосовно поведінки особистості, що по-
сідає певну позицію у суспільстві в процесі соці-
альної взаємодії, є соціальною роллю людини [1].
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Оскільки усталені стереотипи не дають змоги 
ефективно функціонувати людям, що не згодні 
із загальноприйнятою думкою, дедалі гострі-
ше постає проблема руйнування гендерних 
стерео типів. Гендерні стереотипи позначаються 
на способі життя сучасної молоді, на який пер-
шочергово впливають особливості гендерної 
соціалізації у родині, засоби масової інформа-
ції, друзі тощо. Гендерні стереотипи впливають 
на те, яку професію обрати дівчині чи хлопцю, 
як задовольняти свої потреби, які норми та пра-
вила поведінки необхідно засвоювати для того, 
щоб бути визнаним у суспільстві.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Про важливість розуміння студентами гендер-
них проблем сучасності зазначено у великій 
кількості наукових праць. Дослідженнями ген-
дерних установок і стереотипів займалися такі 
вчені, як С. Бондаревич, Т. Говорун, Є. Здра-
вомислова, О. Кікінежді, І. Клецина, Й. Мо-
люска, Н. Осетрова, А. Темкіна та ін. Гендерну 
ідентичність як складне особистісне утворен-
ня досліджували, зокрема, М. Боришевський, 
Т. Говорун, О. Кікінежді, В. Столін, Т. Титаренко. 
Різноманітним аспектам взаємодії гендерної 
та професійної ідентичності в осіб різних віко-
вих, професійних, соціальних і етнічних груп 
приділяли увагу Ю. Гусєва, О. Кімберг, Н. Кула-
гіна, С. Орлянський, В. Пастушенко, Г. Таганова 
та ін. Т. Марценюк і М. Ткалич вивчали гендерну 
дискримінацію на ринку праці в Україні та на ро-
бочому місці, Ю. Безбородова, С. Браунміллер, 
Т. Лауретис і В. Щербаченко розглядали насил-
ля та домагання жінок і чоловіків.

Визначення гендеру в українській пресі роз-
глядали Н. Остапенко, Н. Сидоренко, М. Скорик, 
Т. Старченко, О. Сушкова, Я. Пузиренко, О. Тара-
ненко, М. Чорнодон та ін. Проблема досліджен-
ня гендерних образів («Я — жінка» або «Я — чо-
ловік») та професійних Я-образів відображена 
в наукових доробках таких учених, як Н. Бонда-
ренко, Д. Бюлер, П. Еванс, Е. Зєєр, Т. Кудрявцев, 
Д. Сьюпер. Проблемою гендерної психології лі-
дерства займалися зарубіжні вчені Дж. Андер-
сон, М. Баджадж, Р. Ван дер Ліден, М. Ван 
 Енген, Т. Віллемсен, А. Іглі, М. Йогансен-Шмідт, 
Л. Келінський, Дж. Коннер, Р. Радд, Дж. Рікеттс, 
А. Рорем, К. Стробель та ін.

Водночас недостатньо дослідженими, на нашу 
думку, залишаються прояви гендерних стерео-
типів у студентів і студенток щодо особистіс-

ної сфери жінок і чоловіків, їхньої професійної 
 діяльності та сфери освіти.

Метою нашої статті є виявлення ставлення 
студентів до гендерних проблем сучасності.

Відповідно до мети визначено такі завдання 
дослідження:

1. На основі аналізу наукової літератури 
 узагальнити теоретичні засади проблем гендер-
ної ідентичності, гендерних стереотипів щодо 
особистісної та професійної сфер особистості.

2. Проаналізувати результати анкетування 
студентів та студенток щодо їхнього ставлення 
до гендерних проблем сучасності.

Виклад основного матеріалу. У XXI столітті 
особливої значущості набувають гендерні про-
блеми сучасності в юнацькому віці, оскільки 
в період дорослішання відбуваються важли-
ві зміни в особистісному розвитку та самови-
значенні хлопців і дівчат. Тому наголошення 
на проб лемах гендерного становлення зумов-
лене, по-перше, віковими закономірностями, 
по- друге, індивідуально-психологічними особ-
ливостями юнаків і дівчат і, по-третє, соціокуль-
турними чинниками.

Студентські роки — це період юності, що 
характеризується складним етапом у розвитку 
особистості, оскільки юнацький вік є періодом 
становлення особистості. Юнацький вік — над-
звичайно відповідальний період, адже в цей час 
формується моральність, соціальні настанови, 
ставлення до себе, до інших людей і до суспіль-
ства. У цей час стабілізуються риси характеру 
і основні форми соціальної поведінки особисто-
сті юнака і дівчини. Тому першочерговим стає 
гендерне виховання особистості [2].

Гендер — багаторівневий та багатовектор-
ний феномен, складний соціальний і культур-
ний процес конструювання суспільством від-
мінностей у чоловічих та жіночих ролях, їхній 
поведінці, психічних та емоційних особливос-
тях. Термін «гендер» — це багаторівневе явище, 
що охоплює індивідуальний, інтерперсональ-
ний і макроструктурний рівні. Відмінності в осо-
бистісних характеристиках, що стосуються статі, 
вивчаються на індивідуальному рівні, а на ін-
терперсональному рівні досліджуються психо-
логічні закономірності та механізми творення, 
перетворення й прояву гендерної ідентичності 
під час міжособистісної та соціальної взаємо-
дії. Нині особлива увага приділена соціально- 
психологічним аспектам гендеру, адже поняття 
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«гендер» пов’язане із соціально-психологічни-
ми характеристиками особистості, що асоцію-
ються зі статтю і відображаються у взаємодії 
з оточенням [3].

Гендер визначається як одна з основних ха-
рактеристик особистості, що зумовлює соціаль-
ний і психологічний розвиток кожного з нас. 
Багатокомпонентна структура гендеру зумов-
люється такими групами характеристик: біо-
логічна стать, гендерна ідентичність, гендерні 
 стереотипи і гендерні норми [4].

Гендерна ідентичність є складовою соціаль-
ної ідентичності особистості. Гендерна ідентич-
ність — базова структура соціальної ідентичнос-
ті, що характеризує людину щодо її належності 
до чоловічої або жіночої групи, причому важли-
вим є те, як сама людина себе категоризує.

На думку О. Кікінежді, гендерна ідентич-
ність — це узагальнений Я-образ, особистісне 
утворення, що розкриває усвідомлене самови-
значення дівчаток і хлопчиків у системі гендер-
них цінностей, їх спрямування на андрогінні мо-
делі поведінки та підпорядкованість ширшому 
соціально-рольовому самовизначенню [5, с. 39].

Образ ідеальної дівчини чи ідеального хлоп-
ця в гендерних уявленнях підлітків структурова-
ний гендерно нейтральними позитивними яко-
стями особистості, що підкреслюють значущість 
морального розвитку, індивідуальність, непов-
торність кожної особистості й індивідуально-
сті, її інтелектуальну активність та особливості 
 зовнішнього вигляду [6].

На сьогодні важливим є розгляд механізмів 
конструювання гендерної ідентичності в різних ча-
сових і соціокультурних контекстах, а також умов 
самореалізації жінок та чоловіків у невідповідних 
своїй статі галузях професійної діяльності [7].

Гендерна ідентичність не дається особистості 
під час народження, а вибудовується шляхом 
складної взаємодії задатків і соціалізації, типіза-
ції чи «кодування» й визначається гендерними 
стереотипами [8].

Під гендерними стереотипами мають на ува-
зі образи та уявлення щодо соціальних ролей, 
психологічних і поведінкових особливостей ста-
тей, що зумовлені культурною соціалізацією [9].

Невід’ємна ознака щоденного спілкування, 
взаємодії людей — наявність гендерних стере-
отипів, які є усталеними уявленнями людства 
про явища та процеси дійсності. Тому гендерні 
стереотипи — це базовий елемент соціалізації.

Гендерні стереотипи присутні у будь-якій 
сфері, у кожній культурі, що пояснюється тради-
ційним та усталеним поглядом на гендерні ролі 
людей у соціальному середовищі. Оскільки ген-
дерні стереотипи повторюють стереотипи мину-
лого, важливим є формування нових соціальних 
стандартів, цінностей та норм.

Згідно з найпоширенішими гендерними стерео-
типами виділяють типові риси фемінності: емоцій-
ність, м’якість, вразливість, психологічна і фізична 
слабкість, комунікабельність, розвинена інтуїція, 
турботливість. До типових маскулінних рис нале-
жать психологічна і фізична сила, інтелект, раціо-
нальність, агресивність, активність, незалежність, 
авторитарність, стриманість в емоційних проявах, 
любов до ризику, амбіційність. Тому чоловіки хо-
чуть бути компетентними, визнаними, досягати 
своїх цілей та бути успішними у кар’єрі. Першо-
черговою для жінок є орієнтація на сім’ю, бажання 
бути берегинею домашнього вогнища [10].

На сьогодні соціальні норми, цінності та пра-
вила поведінки стають гнучкішими, однак у су-
спільстві ще існують стереотипи минулого, часто 
проявляються усталені позиції щодо чолові-
ків та жінок, що і є гендерними стереотипами. 
На думку М. Пірен, гендерні стереотипи — це 
«сприйняття, оцінка людиною статі та поширен-
ня на неї характеристик статевої групи шляхом 
застосування загальних характеристик і щодо 
чоловіків, і щодо жінок, без достатнього враху-
вання можливих відмінностей між ними» [11].

Система гендерних стереотипів базується 
на бінарній опозиції маскулінності — фемінно-
сті. До маскулінності належить активно-творче, 
цивілізаційне, культурне спрямування, а до фе-
мінності — пасивно-репродуктивне і природнє. 
У зв’язку з цим розподілені соціальні ролі у су-
спільстві: для жінки — сімейні ролі, для чолові-
ків — професійні, що і призводить до існування 
гендерних стереотипів [12].

Гендерна роль є нормативною, вона вира-
жає наявні соціальні очікування й проявляєть-
ся у діяльності людини та її поведінці. На рівні 
культури ці ролі виражаються як стереотипи ма-
скулінності та фемінності. С. Бем на основі кон-
цепції маскулінності та фемінності сформулю-
вала концепцію андрогінії, оскільки андрогінна 
особистість втілює у собі порівну і маскулінні, 
і фемінні риси, що зумовлює гнучкість гендер-
но-рольової поведінки особистості, високі соці-
ально-адаптивні здібності [8].



47ISSN 2618–0529 (Print)

SCIENTIFIC NOTES OF JUNIOR ACADEMY OF SCIENCES OF UKRAINE 2 (24) 2022 

Описуючи групи гендерних стереотипів, вар-
то зупинитися на найбільш поширеній і загаль-
ноприйнятій класифікації І. Клециної, що поділяє 
гендерні стереотипи на групи. До першої групи 
належать стереотипи маскулінності або фемінно-
сті, тобто стереотипи мужності або жіночності. По-
няття маскулінності й фемінності — це норматив-
ні усталені погляди щодо психічних, соматичних 
і поведінкових властивостей, що описують жінок 
і чоловіків. Друга група гендерних стереотипів — 
люди пов’язані з формуванням соціальних ро-
лей у сімейних стосунках, професійній діяльності 
тощо. Третя група відображає відмінності між про-
фесійною зайнятістю чоловіків та жінок [1].

Традиційне виховання формує соціально скон-
струйовані норми поведінки: щодо жінок фор-
муються комплекси їх недостатньої професійної 
спроможності, думки про основне призначення 
жінки, яким є материнство; стосовно чоловіків — 
відсутність жіночих рис, емоційності, слабкості 
та ін. Образ жінки ототожнюється із «пасивно- 
репродуктивним», що потребує захисту і під-
тримки від чоловіка; образ чоловіка асоціюється 
з «активно-творчим», якому притаманна сила, 
логіка, агресивність та цілеспрямованість.

Стереотипи виховання, що існують в соціумі 
протягом десятиліть, значною мірою вплива-
ють на соціальний розвиток жінок і чоловіків, 
у зв’язку з чим і виникають проблеми у спілку-
ванні, а також у вирішенні конфліктних ситуацій.

Розуміння гендерної проблематики у середо-
вищі студентів, зокрема трансляції гендерних 
стереотипів, — це спосіб подолання нерівності 
між чоловіками і жінками. Тому пріоритетом 
є виявлення поглядів дівчат і хлопців на наяв-
ність гендерних стереотипів у сучасному світі.

Вибірку становили студенти Київського націо-
нального економічного університету імені Вади ма 

Гетьмана у кількості 113 здобувачів вищої освіти. 
Дослідження проводилося за допомогою анке-
тування. Нами була створена Google-форма для 
опитування студентів 1–4 курсів освітніх програм 
«Економічна та соціальна психологія», «Інвести-
ційний менеджмент» та «Туризм».

Під час опитування студентам і студенткам 
було запропоновано висловити свою думку, 
згоду або незгоду із твердженнями про вплив 
на формування поглядів та уявлень батьків, 
друзів, загальноосвітньої школи, університету 
чи інших осіб та інституцій; щодо необхідності 
гендерної просвіти; здібностей хлопців та дівчат 
до вивчення гуманітарних і природничих наук; 
розвитку у хлопців маскулінності, а у дівчат фе-
мінності в процесі виховання; ставлення до ген-
дерно нейтрального виховання; щодо того, чи 
сприяє розвитку особистості та якості життя до-
тримання традиційних гендерних норм; стосов-
но прояву гендерних стереотипів у вихованні 
та навчанні за статтю; відмінностей у вимогах 
вчителів до хлопчиків та дівчаток; впроваджен-
ня гендерного підходу в діяльність закладів осві-
ти; щодо того, які образи переважають у шкіль-
них підручниках; впливу шкільних підручників 
на формування та підтримку традиційних ролей 
чоловіків і жінок; важливості соціальних інсти-
тутів у передачі «гендерної інформації» від по-
коління до покоління; прояву гендерних стере-
отипів у засобах масової інформації; позиції про 
основну роль жінки в суспільстві; прояву ген-
дерних змін у масовій культурі тощо.

Відповідаючи на запитання «Чи є необ-
хідною гендерна просвіта?», 76,1% студентів 
та студенток погодилися з необхідністю такої 
просвіти і лише 8% — не погодилися, а 15,9% 
 відповіли «важко сказати» (рис. 1). Це пояс-
нюється тим, що у вищих навчальних закладах 

Рис. 1. Відповіді респондентів на запитання: «Чи є необхідною гендерна просвіта?»
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 питання  гендерної проблематики обговорю-
ються наразі набагато частіше, ніж раніше.

Друге запитання звучало так: «Хто або що, 
на вашу думку, найбільше вплинуло на ваші ген-
дерні погляди та уявлення?» Студентами та сту-
дентками висловлено різні думки щодо того, 
хто мав (або що мало) вплив на формування їх 
гендерних поглядів та уявлень (рис. 2). Одно-
стайності у відповідях на це запитання немає, 
однак помітне переважання батьків (38,9%), 
друзів (26,5%) і засобів масової інформа-
ції (16,8%). Лише 9,7% респондентів зазна-
чили значний вплив загальноосвітньої шко-
ли; 2,7% — дошкільних навчальних закладів; 
2,7% — університету; 1,8% — сиблінгів; 0,9% — 
керівника, і ніхто не вказав на вплив виробничої 
організації. Зрозуміло, що на формування дум-
ки студентства щодо цього питання впливає без-
ліч факторів: особливості сімейного виховання, 
соціальної приналежності тощо.

На запитання «Наскільки Ви погоджуєтесь 
або не погоджуєтесь із тим, що прояви грубості 

та агресивності більше вибачають юнакам, ніж 
дівчатам?» 51,3% респондентів відповіли, що 
із цим твердженням не погоджуються, 29,2% — 
«важко сказати», а 19,5% погодилися (рис. 3). 
У зв’язку зі зміною позицій людей щодо існу-
ючих гендерних стереотипів спостерігається 
відхід від гендерного стереотипу, згідно з яким 
грубість і агресивність дівчатам не можна ви-
бачити.

Наступне запитання звучало так: «Чи поді-
ляєте ви точку зору, що дівчата більш здібні 
до вивчення гуманітарних наук, а хлопці — 
природничих?» Переважна більшість студен-
тів і студенток (58,4%) не згодні із зазначеним 
твердженням (рис. 4). Водночас 23,9% опи-
таних відповіли «важко сказати», а 17,7% ви-
словили згоду з такою позицією. Очевидно, 
що у XXI столітті існує достатньо прикладів, що 
спростовують це відоме упередження стосов-
но дівчат. Однак залишаються ті, хто вважає, 
що дівчата не товаришують із природничими 
науками, — 17,7%.

Рис. 3. Відповіді респондентів на запитання:  
«Наскільки ви погоджуєтесь або не погоджуєтесь із тим, що прояви грубості  

та агресивності більше вибачають юнакам, ніж дівчатам?»

Рис. 2. Відповіді респондентів на запитання: «Хто або що, на вашу думку,  
найбільше вплинуло на ваші гендерні погляди та уявлення?»
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На запитання «Чи підтримуєте ви розвиток 
у хлопців маскулінності, а у дівчат фемінності біль-
шою мірою в процесі виховання?», тобто чи мають 
дівчатка виховуватися переважно в дусі фемін-
ності, а хлопчики — маскулінності, менше поло-
вини всіх студентів і студенток (41,6%) відповіли 
ствердно. 25,7% із цим твердженням не згодні, 
32,7% обрали варіант «важко сказати» (рис. 5).

Студенти та студентки висловили свою 
думку щодо запитання «Яке ваше ставлення 

до  гендерно нейтрального виховання?». Майже 
половина всіх опитаних (48,7%) зазначили, що їх 
ставлення до гендерно нейтрального виховання 
є позитивним, і ще 38,9% відповіли «важко ска-
зати», а лише у 12,4% опитаних ставлення нега-
тивне (рис. 6).

Ствердну відповідь на запитання щодо того, 
чи сприяє дотримання традиційних гендерних 
норм розвитку особистості та якості життя, дали 
46% опитаних. Однак зауважимо, що значна 

Рис. 6. Відповіді респондентів на запитання:  
«Яке ваше ставлення до гендерно нейтрального виховання?»

Рис. 4. Відповіді респондентів на запитання: «Чи поділяєте ви точку зору,  
що дівчата більш здібні до вивчення гуманітарних наук, а хлопці — природничих?»

Рис. 5. Відповіді респондентів на запитання: «Чи підтримуєте ви розвиток у хлопців маскулінності,  
а у дівчат фемінності більшою мірою в процесі виховання?»
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 частина студентів та студенток, а саме 32,7%, 
відповіли «важко сказати», а 21,2% висловили-
ся проти (рис. 7).

Студенти та студентки висловили свою дум-
ку щодо того, наскільки часто проявляються 
гендерні стереотипи у вихованні та навчанні 
за статтю (рис. 8). Переважна більшість респон-
дентів (72,6%) вважає, що такі прояви трапляють-
ся часто. Це найбільш типова відповідь. Значна 

 частина опитаних (23,9%) вважають, що дуже рідко, 
і лише 3,5% респондентів відповіли «не буває».

Відповідаючи на дев’яте запитання: «Чи відріз-
няються вимоги вчителів до хлопчиків та дів-
чаток?», більше половини всіх студентів і сту-
денток (54,9%) зазначили, що вимоги вчителів 
до хлопчиків та дівчаток відрізняються, 23,9% 
думають, що не відрізняються, 21,2% відповіли 
«важко сказати» (рис. 9).

Рис. 9. Відповіді респондентів на запитання:  
«Чи відрізняються вимоги вчителів до хлопчиків та дівчаток?»

Рис. 7. Відповіді респондентів на запитання:  
«Чи сприяє дотримання традиційних гендерних норм розвитку особистості та якості життя?»

Рис. 8. Відповіді респондентів на запитання щодо того,  
наскільки часто проявляються гендерні стереотипи у вихованні та навчанні за статтю
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Важливим показником ефективності освіти 
є впровадження гендерного підходу в діяль-
ність закладів освіти. При відповіді на запи-
тання, що стосувалося необхідності втілення 
гендерного підходу в роботі освітніх закладів, 
з такою позицією погодилися майже половина 
опитаних (46%), 30,1% студентів та студенток 
думають інакше, 23,9% респондентів відповіли 
«важко сказати» (рис. 10).

Одинадцяте запитання звучало так: «Чи 
поділяєте ви точку зору, що вчителям кра-
ще бути фемінними, ніж маскулінними осо-
бистостями?» Реакція студентів і студенток 
на це запитання вказує на достатньо високий 
рівень толерантності щодо роботи вчителів- 
чоловіків (рис. 11). 48,7% студентів та студен-
ток не згодні з тим, що вчителям краще бути 
фемінними, ніж маскулінними особистостями; 
більш ніж третина опитаних, 39,8%, обрали 
відповідь «важко сказати», і тільки 11,5% сту-
дентів і студенток вважають, що вчителям кра-
ще бути фемінними.

Очевидно, що 11,5% позитивних відпові-
дей свідчить про певний рівень гендерної 
 упередженості в поглядах на соціальні ролі 
жінки та чоловіка в сучасному суспільстві. Тому 
в наш час жінки дедалі частіше опановують сфе-
ри діяльності, де досі переважали чоловіки, 
а чоловіки — ті, де переважали жінки, оскільки 
жінки вже не будуть вважатися менш жіночни-
ми, маючи «чоловічу» професію, і навпаки.

Відповідаючи на запитання щодо образів, що 
переважають у шкільних підручниках, 26,5% сту-
дентів та студенток висловили думку про те, що 
переважають чоловічі образи, і лише 11,5% — 
жіночі, однак найбільш поширеною є відповідь 
«важко сказати» (61,9%). Очевидно, такий висо-
кий відсоток тих, хто обрав варіант «важко ска-
зати» (61,9%), вказує на певний рівень гендер-
ної упередженості в поглядах на позицію жінки 
та чоловіка у сучасному суспільстві (рис. 12).

Респондентам було поставлене запитання, 
чи впливають, на їхню думку, шкільні підруч-
ники на формування та підтримку традиційних 

Рис. 11. Відповіді респондентів на запитання:  
«Чи поділяєте ви точку зору, що вчителям краще бути фемінними,  

ніж маскулінними особистостями?»

Рис. 10. Відповіді респондентів на запитання щодо необхідності  
впровадження гендерного підходу в роботу освітніх закладів
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ролей чоловіків і жінок. Більш ніж половина всіх 
студентів і студенток (57,5%) думають, що так, 
24,8% заперечують такий вплив, 17,7% відпові-
ли «важко сказати» (рис. 13).

На запитання щодо існування гендерних 
стереотипів у навчально-виховному процесі 
на рівні навчальних програм, підручників та на-
вчальних посібників абсолютна більшість сту-
дентів і студенток (54,9%) відповіли ствердно, 

лише 20,4% опитаних дали негативну відповідь, 
24,8% — «важко сказати» (рис. 14).

Відповідаючи на п’ятнадцяте запитання, 
більшість респондентів, а саме 75,2%, висло-
вили згоду з твердженням про те, що значу-
щі особистості, такі як батьки, сиблінги, друзі, 
керівник, є важливими у передачі «гендерної ін-
формації» від покоління до покоління (рис. 15). 
Невелика частина опитаних (6,2%) із цим 

Рис. 14. Відповіді респондентів на запитання  
щодо існування гендерних стереотипів у навчально-виховному процесі  

на рівні навчальних програм, підручників та навчальних посібників

Рис. 12. Відповіді респондентів на запитання щодо образів,  
що переважають у шкільних підручниках

Рис. 13. Відповіді респондентів на запитання: «Чи впливають шкільні підручники  
на формування та підтримку традиційних ролей чоловіків і жінок?»
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не  погоджується, а 18,6% студентів та студенток 
відповіли «важко сказати».

Наступне запитання звучало так: «Чи є важ-
ливими у передачі “гендерної інформації” від 
покоління до покоління соціальні інститути (до-
шкільні навчальні заклади, загальноосвітня 
школа, університет, виробнича організація, ЗМІ 
та ін.)?» Абсолютна більшість студентів і студен-
ток (65,5%) із цим погоджується, 26,5% відпові-
ли «важко сказати», а 8% не поділяють цю пози-
цію (рис. 16).

Сімнадцяте запитання: «Як часто, на вашу 
думку, проявляються гендерні стереотипи у за-
собах масової інформації — газетах, інтернет- 
виданнях, журналах, телепрограмах (новинах, 
серіалах, мультфільмах, музичних відеокліпах), 
радіопрограмах (новинах, музиці, тощо)?» Абсо-
лютна більшість студентів і студенток (71,7%) 
вважають, що гендерні стереотипи часто про-
являються у засобах масової інформації, лише 

1,8% опитаних відповіли «не буває», а 26,5% — 
«дуже рідко» (рис. 17).

На пряме запитання щодо наявності гендер-
них змін у масовій культурі 77,9% респондентів 
підтвердили, що помітили такі зміни, і лише 
3,5% думають інакше, а 18,6% відповіли «важко 
сказати» (рис. 18).

Студенти та студентки висловили свою дум-
ку стосовно того, чи трапляються у засобах 
масової інформації такі образи, які хочеться 
наслідувати, навіть якщо вони не відповідають 
ідеям гендерної рівності (рис. 19). Більш ніж 
половина опитаних (50,4%) вважають, що у ЗМІ 
дуже рідко трапляються образи, які хочеться 
наслідувати; на погляд 25,7% респондентів, 
такі образи, навпаки, трапляються дуже часто; 
23,9% стверджують, що таких образів не буває 
взагалі.

Відповідаючи на запитання «Чи погоджуєте-
ся ви з тим, що основна роль жінки в суспільстві 

Рис. 16. Відповіді респондентів на запитання:  
«Чи є важливими у передачі “гендерної інформації”  

від покоління до покоління соціальні інститути (дошкільні навчальні заклади,  
загальноосвітня школа, університет, виробнича організація, ЗМІ та ін.)?»

Рис. 15. Відповіді респондентів на запитання:  
«Чи є важливими у передачі “гендерної інформації”  

від покоління до покоління значущі особистості  
(батьки, сиблінги, друзі, керівник)?»



ISSN 2786-4510 (Online)54

НАУКОВІ ЗАПИСКИ МАЛОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ 2 (24) 2022

пов’язана з її “природним” призначенням — 
родина, чоловік, діти?», переважна більшість 
студентів і студенток (69,9%) висловили незго-
ду з такою позицією (рис. 20). З іншого боку, 
21,2% опитаних відповіли «важко сказати». 
І лише 8,8% погодилися із цим твердженням. 
Очевидно, що незгода з цією позицією свід-

чить про відсутність гендерної упередженості 
в поглядах на роль жінки в сучасному суспіль-
стві. Тобто така реакція студентів і студенток 
на це запитання вказує на достатньо високий 
рівень толерантності щодо вільного вибо-
ру жінок — 69,9%. Більшість згодні з тим, що 
жінки мають повне право на самовизначення 

Рис. 19. Відповіді респондентів на запитання:  
«Чи трапляються у засобах масової інформації такі образи, які хочеться наслідувати,  

навіть якщо вони не відповідають ідеям гендерної рівності?»

Рис. 17. Відповіді респондентів на запитання:  
«Як часто, на вашу думку, проявляються гендерні стереотипи у засобах масової інформації —  

газетах, інтернет-виданнях, журналах, телепрограмах (новинах, серіалах, мультфільмах,  
музичних відеокліпах), радіопрограмах (новинах, музиці, тощо)?»

Рис. 18. Відповіді респондентів на запитання:  
«Чи помітили ви гендерні зміни у масовій культурі?»
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у питаннях вибору життєвого шляху та особи-
стісного розвитку.

Із відповідей студентів та студенток можна 
спостерегти відмежування від найпоширеніших 
традиційних гендерних стереотипів стосовно 
ролей жінок і чоловіків та їх позиції у соціумі, що 
є позитивним чинником розвитку сучасного су-
спільства.

Висновки та перспективи подальших 
 досліджень. У сучасному світі становище дів-
чат і хлопців у суспільстві має зумовлюватися 
не біологічними чинниками, а створюватися 
самим суспільством і повсякчас підтримувати-
ся за допомогою його правил і норм поведінки. 
Тому перспективним напрямом подальших до-
сліджень є вивчення уже сформованих гендер-
них стереотипів у сучасної молоді. Подолання 
гендерних стереотипів, започаткування нових 
форм і стандартів поведінки для жінок і чолові-
ків, виховання гендерної культури нового зраз-
ка набувають особливого значення в сучасно-
му світі.

Отже, руйнування найпоширеніших гендер-
них стереотипів стосовно чоловічих та жіночих 
ролей, розподілу обов’язків у родині, мож-
ливостей жінок у виборі професії та життєво-
го шляху, розподілу професій за гендерними 
озна ками, гендерних особливостей виховання 
й освіти сприяє відображенню реальних ген-
дерних відносин у суспільстві та формуванню 
гендерно прогресивних поглядів, відтак вели-
ка кількість професій сприймаються як такі, що 
підходять і чоловікам, і жінкам, і в більшість 
сфер життя впроваджується гендерна рів-
ність, коли чоловіки й жінки мають рівні права 
та можливості.
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Kovalkova T. O.

STUDY OF STUDENTS’ ATTITUDE TOWARDS CURRENT GENDER ISSUES
Abstract. The article examines the attitude of male and female students to current gender issues. Based on the anal
ysis of the scientific literature, the theoretical foundations of the problems of gender identity, gender stereotypes 
about the personal and professional sphere of personality are generalized. During the survey, students were asked to 
express their opinion, agreement or disagreement with statements about the impact on the formation of views and 
perceptions of parents, friends, secondary school, university or other people and institutions; on the need for gender 
education; abilities of boys and girls to study humanities and natural sciences; development of masculinity in boys 
and femininity in girls in the process of education; attitude to genderneutral education; whether it promotes the 
development of personality and quality of life by following traditional gender norms; regarding the manifestation of 
gender stereotypes in education and training by sex; differences in teachers’ requirements for boys and girls; intro
duction of a gender approach in the activities of educational institutions; predominant images in school textbooks; 
the impact of school textbooks on the formation and maintenance of traditional roles of men and women; the impor
tance of social institutions in the transmission of “gender information” from generation to generation; manifestation 
of gender stereotypes in the media; positions on the main role of a woman in society; manifestation of gender chang
es in mass culture, etc. The author analyzes the results of a survey of male and female students on their attitude to 
current gender issues. Emphasis is placed on the need to overcome gender stereotypes and introduce new forms and 
standards of behavior for women and men, education of gender culture of a new model. It has been established that 
students dissociate themselves from the most common traditional gender stereotypes regarding the roles of women 
and men and their position in society, which is a positive factor in the development of modern society.
Keywords: gender, gender identity, gender role, gender stereotypes, student.
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